
 
 
 
 

برمجيات الحاسوب   فيمقدمة   
 
 



 وللأــاب اـــلبـــا

 مقـــــدمة:

عبارة عن جهاز إلكتروني يقوم باستقبال البيانات، ثم  هو ،Computer، بالحاس

)ويطلق عليه باللغة العربية  معالجتها، وتخزينها، وإظهارها للمستخدم بالصورة المناسبة

 .الحاسوب(

ساعده، فهناك وبالطبع، لابد للحاسب، حتى يقوم بتلك الوظائف، من أجهزة خاصة ت

 أجهزة خاصة للإدخال وأخرى للمعالجة وثالثة للتخزين، الخ.

ومن ثم  ،ب نظرة شاملة، نجد أنه لا يقوم فقط باستقبال البياناتووإذا نظرنا للحاس

وإخراج نتائج عمليات المعالجة وتخزينها، بل يمكنه أيضا نقلها  ،معالجتها حسب رغبتنا

معلومات بين الحواسب وبعضها، عند ربطها معاً إلى جهاز حاسوب آخر، أى تبادل ال

 فيما يسمى بالشبكات.

 ب:ون نأتي إلى بعض المصطلحات والمفاهيم الخاصة بالحاسلآوا

 

 :(data) البيانات

فالمعلومات  يتعامل معها،أن من الحاسوب معلومات مكتوبة بطريقة تمكن  يةأ هى

 .هلانات بالنسبة تعتبر بي التعامل معها لا الحاسوبيستطيع  التى لا

 

 ةالمعالج (processing:) 

 .آخر إلىمن شكل  البياناتعملية تحويل  هى

 

 إ( خراج البياناتdata output:) 

من ب والحاستتتشتتتكل يتمكن مستتتتخ    إلىالبيانات  استتتتر ا إظهار أو عملية  هى

 .واستخ امها، فهمها

 



 

 ( التخزينstorage:) 

 ا لاحقا.بالبيانات لاسترجاعه الاحتفاظهى عملية 

 

  الشبكات(networks): 

تتمكن من تبادل ل ،مرتبطة مع بعض   ها البعض ب وأجهزة الحاس    هى مجموعة من

 البيانات مع بعضها البعض.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 : Computer Systems( نظم الحاسب 1-1

 الآتية: ةساسيلأمن المكونات االحاسوب يتكون نظام 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (1-1شكل )

 :(Hardware)الأجهزة نات المادية، أو المكو( 1) 

شة، شا سوب الآلي، مثل لوحة المفاتيح، ال سة في الحا  وهى المكونات المادية الملمو

 .الخ الفأرة، القرص الصلب،

 :(Software)( البرامج 2)

وهى مجموعة التعليمات والأوامر التي تستخدم للحصول على النتائج المطلوبة من 

 الحاسوب الآلي.

 
 وحدة المعالجة المركزية

Central Processing Unit 

 
 وحدة الحساب والمنطق
Arithmatic and 

Logic unit 
 

 
 

 وحدة التحكم
Control Unit 

 الذاكرة الرئيسية
Main Memory 

 المسجــلات
Registers 

 دةوحدة التخزين المساع
Secondary Storage Unit 

 
 الإدخال  وحدات

Input Units 

 
 اجخرلإوحدات ا

Output Unit 



 (:Hardware)للحاسب  (المادية) الصلبةالمكونات  (1-2

  (Input units):الإدخال  وحدات -1

ب، ومن وحدات اادخال  المعروفة ما وتس   تخدم ادخال البيانات إلى جهاز الحاس   

 يأتي:

  لوحة المفاتيح(Keyboard) 

  الفأرة(Mouse) 

  شاشة اللمس(Touch Screen) 

 :وحدات إدخال الصوت .1

 :وروحدات إدخال الص .2

 أ. الكاميرا الرقمية

  ب. الماسحات الضوئية

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 ( بعض وحدات الإدخال2-1شكل )

 
 

 عصا التوجيه كاميرا ويب ميكروفون لوحة اللمس

 لوحة مفاتيح
 الفأرة



 (:Output units)وحدات الإخراج  -2

وتستخدم هذه الوحدات لعرض النتائج على الشاشة أو طباعتها على الورق ومن وحدات 

 ااخراج المعروفة ما يأتي:

  الشاشة(screen) 

 عات الطاب(printers): 

 (dot matrix printer)أ.  طابعة المصفوفة النقطية 

 (ink jet printer)ب. طابعة نفث الحبر 

 (laser printer)حـ. طابعة الليزر 

  الراسمات(scanners) 

 وحدات إخراج الصوت (speakers)  

 

 

 

 

 

 

 خراجلإبعض وحدات ا( 3-1شكل )

 

 :(Central processing units)وحدة المعالجة المركزية  -3

، التي تتكون في (CPU)تتم المعالجة الفعلية للبيانات في وحدة المعالجة المركزية، 

. (Microprocessor)واحد  (ميكرويدقيق ) معالجيقة الحواس   ب الص   غيرة من رق

والدوائر.  ئقالكبيرة، فتتكون من أنواع مختلفة من الرقا ب وأجهزة الحاس      أما في 

ب ونوع البرمجيات التي يمكن تش     غيلها على نوع المعالج ولحاس     تعتمد س     رعة ا

 طابعات الشاشة السماعات



يه. لدقيق الميكروي الموجود ف ت ا ية  اوفي كل نات رئيس       ثة مكو ناك ثلا حالتين: ه ال

 لوحدة المعالجة المركزية هى:

 

 المعالج الدقيق( 4-1شكل )

  (Aarithmetic and Logical Unit) (ALU)وحدة الحساب والمنطق  -أ

وحدة التي تقوم بمعالجة البيانات، من ترتيب وتص      نيف وفرز، ومعالجة وهى ال  

العمليات الحس     ابية الأربع: الض     رب والقس     مة والجمع والطرا، وكذلك العمليات 

 المنطقية، مثل عمليات المقارنة بين قيمتين )يساوى، أكبر من، أصغر من، الخ(.

 

 (Control Unit) وحدة التحكم -ب

ائر االكترونية، تقوم بتوجيه وتوظيف جميع مكونات نظام هى مجموعة من الدو  

ب. وبالاعتماد على تعليمات البرامج الموجودة في الذاكرة الرئيس   ية، تعمل والحاس   

والمس   جلات والذاكرة  (ALU)على نقل البيانات من وإلى وحدة الحس   اب والمنطق

 (ALU)منطق الحس   اب وال الرئيس   ية وأجهزة اادخال  وااخراج، كما تخبر وحدة

 إذن تقوم وحدة التحكم بالوظائف التالية: بالعمليات التي يجب أن تنفذها.

 .قراءة تعليمات البرنامج وتفسيرها 

 توجيه العمليات داخل وحدة المعالجة المركزية(CPU). 

 تدفق البرامج من وإلى الذاكرة الرئيسية وأجهزة اادخال  فى  التحكم

 وااخراج.

 



 (Registers) المسجلات -ج

لإ راء بعض العمليات الوسيطة بسرعة  ،"ذاكرة مؤقتة" ،تخزين مؤقتة مواقعهى 

 عالية.

 

 (Main Memory)الذاكرة الرئيسية  -4

ال  ذاكرة الرئيس       ي  ة هى المك  ان ال  ذي يتم في  ه تخزين البي  ان  ات وتعليم  ات البرن  امج ونت  ائج 

ن الذاكرة من رقائق الحس   ابات والمخرجات بعد معالجتها. وفي الحاس   بات الش   خص   ية تتكو

مل  نة. ومن العوا ماكن معي حة الأم في أ ها على اللو حات ص       غيرة يتم تركيب تة على لو مثب

سية التي يمكن أن تتميز بها الذاكرة سا سرع  :الأ ضل وأ سعتها كانت أف سعتها، وكلما زادت 

 فى معالجة البيانات.

، وهو (bit)يختصر بالرمز بت يعتمد الحاسوب في بنائه على النظام الثنائي، والرقم الثنائي 

ما أن يكون ص  فراً أو إأص  غر جزء من البيانات التي يتعامل معها الحاس  وب. والرقم الثنائي 

رمز خاص أو رقم داخل الحاس   وب بس   لس   لة من الأرقام الثنائية  واحداً ويمثل كل حرف أو

تكون من وهى أص    غر وحدة لقياة س    عة الذاكرة وت (Byte)وعددها ثمانية تعرف بالبايت 

 بت.وتتكون وحدة الذاكرة الرئيسية من: 8

 

 :Rom)ذاكرة القراءة فقط )الذاكرة الثابتة -1

عنها، وتبرمج بواس      طة الش      ركة  الكهربى تفقد محتوياتها عند قطع التيار وهى ذاكرة لا

 المنتجة.

 

 :Ram)ذاكرة الوصول العشوائي )الذاكرة المؤقتة -2

 .أشكالعنها ويو   منها ع ة  الكهربى لتيارتفق  محتوياتها بم ر  قطع ا هىو 



 

 (5-1شكل )

 (Auxiliary Memory)وحــدات التخزين الثــانويـة  -5

اتص     ال  و تعتبر الخزان الكبير الذي توض     ع فيه كل البيانات والبرامج، وهى على

نوع دائم المغنطة تحتفظ مباش     ر بالذاكرة الرئيس     ية )العش     وائية( وذاكرة التخزين 

 بعد إغلاق الجهاز ومنها: زون بها من معلومات حتىبالمخ

 

 :(Floppy Diskالقرص المرن )  –أ

 ويوجد بمقاسات مختلفة و سعات مختلفة، منها:

مليون  1.44ميجابيت ) 1.44بوصة وهو الأكثر استخداماً وسعته التخزينية  3.5

  ونلاحظ أنه قل استخدامه والحاجة إليه.( 1.44M.B)بايت(، 

 

 

 

 

 

 

 Floppy Drive ومشغل القرص المرن ( القرص المرن6-1شكل )



 (:Hard Diskالقرص الصلب ) -ب

عن الحاسوب ويوصل  ههناك نوعان من الأقراص الصلبة؛ أحدهما يمكن فصل

بالجهاز عند الاستخدام فقط، والنوع الآخر لا ينفصل عن الحاسوب. ويمتاز 

 القرص الصلب عن القرص المرن بكثافة التسجيل وسعته التخزينية الكبيرة جداً.

 

 

 

 

 

 

 HDب القرص الصل (7-1شكل )
 
 :(CD ROM)وحدة الأقراص المدمجة  -ج

ويمكنها تخزين سعات عالية  ،ويتم الكتابة على هذه الوحدة عن طريق شعاع من الليزر

يمكن التسجيل عليها، كما  CD RWتسمىنواع أمنها  ميجا بايت(، ويوجد 700 )حتى

جيجا  8.4و 4.2 أنواع أحدث تقوم كذلك بتخزين سعات أعلى من سابقتها )حتىيوجد 

، ويوجد منها أيضاً ما يمكن DVDميجابايت( تسمى أقراص  8400إلى  4200بايت، أى

 التسجيل عليه.

 

 

  CD( مشغل  8-1شكل )
 

 ( 7شكل )
 



  (Flash Memory)ذاكرة من نوع الفلاش -د

وسهولة حجمها  وهى إحدى التقنيات الحديثة للتخزين، ولها سعات مختلفة وتمتاز بصغر

 توصيلها به من الخارج. لنقل البيانات من وإلى الحاسوب بمجردحملها، ويسر استخدامها 

 
 

 بعض أنواع الذاكرات من نوع الفلاش( 9-1شكل )



  (SOFTWARE)( برامج الحاسوب1-3

 (Software) البرمجيات

مع دات الح اس      وب وح ده ا لا تفي ب الغرض، فهى تحت اج إلى برامج لتش      غيله ا. 

عة من التعليمات المتس      لس      لة التي تخبر عبارة عن مجمو (Program)والبرنامج 

سوب م صطلح عام يطلق على أى  (Software)ذا يفعل. أما البرمجيات االحا فهى م

نة  قار نة. وبم مات المخز نات والمعلو يا عة من البرامج والب نامج منفرد، أو مجمو بر

ف ن  يك،  عادن والبلاس      ت كالم بة  عدات التي تتكون من مواد ص      ل بالم يات  البرمج

ت تبنى من المعرفة والتخطيط والفحص. ويس   مى الش   خص الذي يكتب أو البرمجيا

". ويس  تخدم المبرمجون معرفتهم بكيفية (Programmer)يؤلف البرنامج "المبرمج 

 عمل الحاسوب من أجل وضع مجموعة التعليمات التي تنجز وظائف مفيدة.

ظام بأنها مجموعة من البرامج تستخدم لتشغيل ن :ويمكن تعريف البرمجيات

 الحاسوب بأقصى طاقة ممكنة. وتضم البرمجيات ما يأتي:

  برامج نظم التشغيل(Operating System). 

  الجاهزةحزم البرامج (Software Packages). 

  برامج التطبيقات(General Purpose Software). 
 

 (Operating Systems)نظم التشغيل ( 1

فهو ينسق  ،أن تتعامل مع الحاسوبالذي يمكنك من خلاله  الوسيطنظام التشغيل هو 

على س  رعة ودقة  العمل بين مكونات ا لحاس  وب المختلفة، ولنظم التش  غيل أثر كبير

إمكانيات الحاس   وب   أداء الحاس   وب. وبينما تس   تثمر أنظمة التش   غيل عالية الكفاءة

 بالكامل، تعجز النظم الأقل كفاءة عن تحقيق ذلك.

 وهناك نوعان من نظم التشغيل:

 يعتمد على النصوص  لالأوText Based Software 



 يعتمد على الصور والمرئيات  والآخرGraphic Based Software  

هو مخص  ص لهجهزة الش  خص  ية، مثل نظام النوافذ  نظم التش  غيل، فمنها ما أنواعوتتعدد 

(Windows XP) ومنها ما هو مخص      ص لأجهزة الحواس      ب الرئيس      ة فى ش      بكات ،

ومنها ما هو مخص    ص  (Windows Servers)(، مثل (Serversالحواس    ب، أو الخادمة 

 لهما معا.

 

 التشغيل:لأنظمة أمثلة 
 نظام التشغيل "دوس"( 1)

)DOS-Microsoft disk operating system, MS( 

نظام "دوة" قديم حيث ظهر فى أوائل الثمانيات، أنتجته ش  ركة مايكروس  وفت، وكان نقلة 

عد نا  لم ن ها، مع أن مة في وقت مد على  ها ية، وهو يعت عاد قات ال عه الآن في التطبي مل م عا نت

النصوص؛ أى أنك مضطر لأن تكتب أوامر لكي ينفذ ا لحاسوب ما تريده، ولا يتم استخدام 

 .(Windows)كما هو متبع اليوم عند استخدام نظام النوافذ  (mouse)الفأرة 

 

 Microsoft Windows))نظام النوافذ ( 2)

( من ش     ركة مايكروس     وفت، تم تس     ميته بالنوافذ لأنه Windowsذ )نظام التش     غيل نواف

يس     تخدم نوافذ تظهر أمامك، بااض     افة إلى أنك يمكنك تنفيذ الأوامر بطرق مختلفة خلال 

تلك النوافذ، ويعتبر هذا هو أش  هر نظم التش  غيل في العالم الآن بس  بب س  هولته الفائقة، فهو 

ش    ة أمام المس    تخدم للحاس    وب، التى تعرف على الش    ا يعتمد على الرس    ومات التى تظهر

 التصويرية" "بواجهة الاستخدام

 (            (GUI Graphic User Interface  

مات، تعرف نات  وليس على النص      وص، وتتمث ل الأوامر على الواجه ة برس      و بالأيقو

(icons)ى ترمز بتنفيذ الأوامر الت ، التى يؤدى النقر بالفأرة على إحداها إلى قيام الحاس  وب



هة أيض       اً قوائم جد على الواج ما تو ها. ك نة ل ها بمجرد  الأيقو يذ فة، يمكن تنف لأوامر مختل

 أزرارها. ااشارة إليها بالفأرة مع النقر على أحد

 

 (Application Programs)بـرامـج التـطبيـقات ( 2

ات التي هى البرامج التي تقوم بمعالجة، أو تش      غيل البيانات بهدف الوص      ول إلى المعلوم

العمل أو الهيئة، أو أى قطاع معين، لذا فهى توفر نافذة  المس  تخدم أو مجموعة تلبي احتياج

ستطيع ضافة إليها و على البيانات ي ستخدم من خلالها الاطلاع عليها واا الحذف منها و  الم

 تعديلها.

مثل لغة  يتم إعدادها و تص  ميمها باس  تخدام أى لغة من لغات البرمجة، :التطبيقات برامجو

لغة س      ى  أو ،(++Visual C)، أو لغة س      ي المرئية (Visual Basic)المرئية  بيس      ك

 .(Java)جافا  أو لغة ،(#C)شارب

ظام   :إن البرنامج التطبيقي يل ن عد تحم مه ب خدا نك اس      ت هو نوع من البرامج يمك

وبرامج  "word"التش      غي  ل، ومن أمثلته  ا برامج مع  الج  ة الكلم  ات مث  ل برن  امج 

 "Data Base"وبرامج قواعد البيانات  "Excel"االكترونية، مثل برنامج الجداول 

 للرسم الهندسي. "AUTO CAD"وبرامج التصميمات المختلفة، مثل برنامج 

 

 :(Programming Languages)البرمجة  -الحاسب لغات ( 3

كما أن اللغة وس  يلة التخاطب بين الناة، ف ن الحاس  وب بحاجة إلى وس  يلة للتخاطب 

التفاهم بينه وبين المس      تخدمين تمكنهم من إعطائه الأوامر التى يقوم هو بتنفيذها. و

وتعد لغات البرمجة وس  يلة التخاطب بين اانس  ان والحاس  وب. وتتكون لغة البرمجة 

من مجموعة من الرموز والأرقام تس  تخدم لكتابة التعليمات المعطاة للحاس  وب وفق 

 قواعد معينة تختلف من لغة لأخرى.



قد تطورت لغات البرمجة مع تطور الحاس     وب، واس     تمر اانس     ان في تحس     ين و

ويمكن تص    نيف لغات  وتس    هيل لغات البرمجة، وتقريبها من لغة اانس    ان العادية.

 البرمجة على النحو الآتي:

 

  لغات البرمجة ذات المستوى المنخفض(Low Level Languages). 

سان، وت صة لتحويل هذه سميت بهذا لأنها بعيدة عن لغة اان حتاج إلى مترجمات خا

 اللغات إلى لغة الآلة.

  لغات البرمجة ذات المستوى العاليHigh Level Language  

صممت للتغلب  سان، وقد  ستوى العالي نظراً لقربها من لغة اان سميت باللغات ذات الم

 على بعض المساوئ والصعوبات، التي صاحبت استخدام لغات البرمجة ذات المستوى

 المنخفض.

 

 أجيال لغات البرمجة:

تنقس   م اللغات، من حيث مراحل تطورها ومدى اقترابها من لغة الحاس   وب، إلى ما يعرف 

لغة بس  يطة أو برامج منخفض  ة المس  توى كلما اقتربت من ش  كل لغة الآلة  بالأجيال، فتعتبر

سوب، التى يعبر عنها  ستخدمها ا ،[0,1]،“بالأرقام الثنائية”أو الحا سوب. وتكون التي ي لحا

الأجيال أو اللغات عالية المس    توى كلما اقتربت من اللغة التي يس    تخدمها اانس    ان "اللغة 

 ً  لذلك تتدرج اللغات من حيث أجيالها أو مستواها، كما يلى: الطبيعية". وتبعا

 .جيل لغة الآلة 

 .جيل لغة التجميع 

 .جيل اللغات عالية المستوى ااجرائية 

 ستوى الغير إجرائية.جيل اللغات عالية الم 

 .اللغات الطبيعية 



 

 :(لغة الآلة)الجيل الأول  -1

هى مجموعة من الرموز التي يتم بموجبها كتابة أوامر في صفحة الآلة القابلة للتنفيذ 

 الأمر التالى: دون الحاجة إلى ترجمة. وهى لغة يصعب التعامل معها وكتابتها. مثل

1001001 11011101 11100110 1100110010 1101101000 

 :(لغة التجمع) الجيل الثاني -2

البرمجة، فهى لغة الحروف المجمعة. وهى لغة تختص    ر  يلاس    تخدمت لغة التجميع لتس    ه

بعض العبارات والرموز المس      تخدمة. ففيها يتم اس      تبدال الرموز الرقمية في لغة الآلة 

زية. إذ من الس    هل بمجموعة من الكلمات الرمزية "المختص    رة " باس    تخدام اللغة اانجلي

 نوعا التعامل معها، مثل:

L for Load, A for Add, B for Brave, and C for comp  

 :(اللغات الإجرائية عالية المستوى) الجيل الثالث -3

هى لغة س    هلة مثل اللغة التي يتعامل معها اانس    ان بش    كل يومي، وهى مثل قراءة 

مة للكتابة على أعداد وأنواع مختلفة الكتاب وكتابة المعادلات الرياضية. وهى مصم

 من الحواسب دون الحاجة إلى تغيير أو بتغيير بسيط.

 لأنها تستخدم القواعد والخطوات في كتابتها. سميت باللغة الإجرائية

 ومن أشهر هذه اللغات: 

 ،الكوبولCOBOL  

 ،الفورترانFORTRAN  

 البيسك،BASIC  

  ،الباسكالPASCAL 

 بلس بلس، السى، والسى بلس، والسى C, C+, C++  
 

 

 



 التي دعت إلى استخدام اللغات عالية المستوى:الأسباب 

  نامج بة البر تا لة في ك يدات، والخطوات وااجراءات الطوي تحرر المبرمج من التعق

 بلغة الآلة ولغة التجميع.

 تقدم للمستخدم لغة يمكن استخدامها في أكثر من حاسوب مع تعديلات طفيفة.

 وقت أكبر للتركيز على احتياجات المستخدم، وبالتالي يصمم ورصة تمنح المبرمج ف

 برنامج يتوافق مع هذه الاحتياجات.

  س     ميت باللغة ااجرائية لأن تعليمات البرمجة تتألف من مجموعة من الخطوات أو

ذا يفعل بالمعطيات، بل كيف اااجراءات التي تعُْلم أو تخبر الحاس      وب، ليس فقط م

 يفعل بها.

 



 ت و عيوب اللغة الإجرائية:مميزا
 المميزات:

 .سهولة تذكر الأوامر وقواعد اللغة 

  لها القدرة على وضع البيانات والأوامر في ذاكرة الحاسوب نيابة عن

 تخصيص الأماكن بالذاكرة الرئيسية للحاسب. أىالمبرمج. 

 .غير معتمدة على نوع الجهاز المستخدم 

  الأخطاء وتصحيحهاسهولة تتبع البرامج لتعديلها، أو رصد 

 العيوب:

 .تحتاج إلى مترجم لتحويلها إلى لغة الآلة 

 

 ذا نحتاج إلى مترجم:الم

  لغة يفهم ويعمل بحتاج إلى مترجم للغة، لأن الحاس      وب يس      تطيع أن ندائما

 ريد مترجم للغات أخرى.المستخدم يالآلة فقط، و

 غة المص   در" مترجم اللغة نحتاجه لترجمة أو تحويل اللغة عالية المس   توى "ل

 إلى لغة الآلة "لغة الهدف" حتى يعمل البرنامج على جهاز الحاسوب.

  كمس   تخدم تحتاج إلى اس   تخدام معالج اللغة عندما تقوم ببرمجة برنامج باللغة

 عالية المستوى.
 

 المبرمجون يستخدمون نوعين من معالجات اللغة:

  مؤلف((Compiler: المجمع أو المفسر أو المحول 

  مترجم(Interpreter):  المصنف أو المؤلف 

 



 :(Compiler)المؤلف، المُجمع  ،المترجم
 ع إلى لغة الآلة. هو برنامج معد خص      يص      ا للقيام يهو برنامج يترجم لغة التجم

بعملية الترجمة والتصنيف والتأليف لبرنامج آخر في لغة المصدر، وتحويله إلى 

 الصيغة القابلة للتنفيذ بلغة الآلة.

 قوم بعمليات المعالجة التحويلية التي تترجم كامل البرنامج المكتوب هو برنامج ي

 باللغة عالية المستوى إلى لغة الآلة بخطوة واحدة.

 

 :(Interpreter) المفسر

  هو البرنامج الذي يقوم بفك الش   فرة الخاص   ة بالبيانات، والحص   ول على المعنى

وهو يقوم بالترجمة  لهذه الصيغة، لاستخدامها في الغرض الذي أعدت من أجله،

 إلى لغة الآلة جملة تلو الأخرى أثناء التنفيذ.

 

 ( 10-1شكل )

 



 :(الغير إجرائية)الجيل الرابع جيل اللغات عالية المستوى   -4

  من الجيل الثالث وهو لغة غير س     هولة الجيل الرابع، س     هل الاس     تخدام، أكثر

 خطواتية هى لا تتطلب خطوات اجرائها.

  الحاس     وب النتيجة المطلوبة تحقيقها بدلا من كيف يمكنه تحقيقها. المبرمج يخبر

 ولسهولتها أصبح للمبرمج القدرة على تطوير البرامج.
 

 أنواعها:

 لغات الجداول االكترونية. –

 قواعد البيانـــــات. –

 منتج التطبيقــات. –

 منتج التقــــــارير. –

 اللغة الاستعلامية  –

 :(اللغات الطبيعية)الجيل الخامس 

  ستعلامية، ولكن لا يحتاج المبرمج بها إلى شابه للغات الا جيل اللغات الطبيعية م

 معرفة كلمات )مصطلحات( معينة أو قواعد أو عبارات.

  من هذا الجيل يقترب من الحواسب الخبيرة، وهى مجموعة من المعارف جمعت

 عدد من الخبراء في مجال معين ومحدد لحل مشكلة محددة.
 

 (Object-oriented language)م أو المتألق لغة الهدف القي

  جزأينعندما يشرع أغلب المبرمجون البدء في مهمة البرمجة ف نهم يفكرون في 

 مهمين 

 رموز البيانات التي يجب أن تعالج. -

 خطوات معالجة تلك البيانات. -



هاتان الخطوتان كانتا مهمتان ومنفص     لتان في الماض     ي، ولكن الآن باس     تخدام اللغة 

 .(Object)لطبيعية يقوم أغلب المبرمجون بدمجهما في عنصر واحد يسمى الهدف ا

 :بواسطة الحاسبشاكل طريقة حل الم( 1-4

ل المقصودة هنا هى المسائل البرمجية، بمعنى أكثر تفصيلاً هى كيفية كاشالم

صياغة المشكلة، وترتيبها بطريقة منظمة، حتى يمكننا إدخالها للحاسوب بطريقة 

 منطقية.

 

 ل:كاشخطوات حل الم

 ل في ست خطوات نوضحها فيما يلي:كاشتتلخص خطوات حل الم

 

 :شاكلأولاً: تحليل عناصر الم

 هو أن نعرف ماذا نريد بالضبط من البرنامج.شكلة المقصود بتحليل عناصر الم

يجب علينا تحديد العناصر الأساسية المشكلة  ولكي نقوم بعملية تحليل عناصر

 وهى: للمشكلة 

 البرنامج، ويقصد بها النتائج والمعلومات. تحديد مخرجات   -أ

 البرنامج، ويقصد بها المدخلات أو البيانات )المعطيات(. تحديد مدخلات -ب

ية والخطوات  تحديد عمليات -ج يات الحس       اب ها العمل عالجة ويقص       د ب الم

 المنطقية.

 

 مثال:

 العرض.نفرض أننا نريد حساب مساحة المستطيل بمعلومية الطول و

 إذا علمت أن: شكلةقم بتحليل عناصر الم

 العرض. × مساحة المستطيل = الطول

  



 الحل:

 لتحليل عناصر المسألة نقوم بما يلي:

 (Area): وهى هنا مساحة المستطيل تحديد المخرجات –

 (Y) والعرض (X)الطول  تحديد المدخلات: –

 : وهى قانون مساحة المستطيل:تحديد عملية المعالجة –

Area=(X * Y) 

 كتابة الخطوات الخوارزمية -ثانيا

يات تعريفويمكن  يداً  الخوارزم فة ج يات المعر عد والعمل عة من القوا ها مجمو بأن

 لحل المشكلة في عدد محدد من الخطوات.

 

 الطرق الأساسية لكتابة الخوارزم:

 أن تكون كل خطوة معرفة جيداً. -أ

 أن تتوقف العمليات بعد عدد محدد من الخطوات. -ب

 ن تؤدي العمليات إلى الحل الصحيح للمسألة.أ -ج

 

 :مثال

أكتب الخطوات الخوارزمية لحساب مساحة المستطيل بمعلومية الطول والعرض، 

 العرض.× إذا علمت أن مساحة المستطيل = الطول 

 الحل:

 .(Y)، والعرض (X)أدخل الطول  (1

 .(Area=X * Y)احسب مساحة المستطيل  (2

 (.Areaطبع المساحة )أ  (3

 ية.النها (4



 

 ثالثاً: رسم مخططات الانسياب )خرائط التدفق(:

 تمثيل بياني، أو رسم للخطوات الخوارزمية.وهى عبارة عن 

 :فوائد مخططات الانسياب

 توضيح طريقة سير البرنامج. (أ

 توثيق منطق البرنامج للرجوع إليه عند الحاجة. (ب

 

 

 

 

 

 

 

 

 (11-1شكل )

مية للمثال السابق )مساحة المستطيل(، مخطط الانسياب للخطوات الخوارز ويمكننا رسم

 كما يلي:



 

 

 

 

 

 

 

 

 (12-1شكل )

 رابعاً: كتابة البرنامج باستخدام إحدى لغات البرمجة

 خامساً: ترجمة البرنامج إلى لغة الآلة

 سادساً: اختبار البرنامج وإصلاح الأخطاء

 

سا( في الف ساد سا و صيل عن بقية الخطوات )رابعا وخام سوف نتحدث بالتف صول القادمة و

 . ++Cمن خلال دراستنا للغة



 الباب الأول أسئــــــلة

 ب مع رسم شكل توضيحي ؟وحاسالماهى مكونات نظام -1

 عرف الآتي:-2

  "Data")أ( البيانات 

  "processing")ب( عملية المعالجة 

  "Networks"الشبكات  )حـ(

  "Storage")د( عملية تخزين البيانات 

 لة:عرف، مع ذكر أمث -3

a) Software 

b) Hardware 

 ما المقصود بنظام التشغيل؟ اذكر أمثلة -4

 كيف يمكن تصنيف لغات البرمجة؟-5

 أذكر الأجيال المختلفة للغات البرمجة.-7

بواسطة الحاسوب؟ مع ذكر الخطوات اللازمة  المشاكلبين كيف يمكن حل  -8

 بالتفصيل.

 وماهى استخداماته؟؟ "FLOWCHART"ما المقصود بمخطط الانسياب  -9

 المقصود بالخوارزميات؟ اذكر الطرق الأساسية لكتابة الخوارزم ما-10
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 الباب الثانى

 .++Cالبرمجة باستخدام لغة 

 .كل البرنامجيه 1-2

 .الثوابت والمتغيرات 2-2

 .(C++ operators)معاملات  3-2

 .جمل الإدخال  والإخراج 4-2

 على جمل الإدخال والإخراج. تطبيقات 5-2

 .ساسيةلأالدوال ا 6-2

 .تطبيقات 7-2
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 البــــاب الثانـــــى 

 :++Cالبرمجة باستخدام لغة 

 :هيكل البرنامج ( 1-2

دمها من اللغات القوية فى البرمجة لحل المشكلات وبناء المشروعات ويستخ ++Cتعتبر لغة 

 المتخصصون فى بناء برامج قوية.

 

 :++ C ةمميزات لغ

  :ةعام ةلغ -1

 مج قواعد البيانات والرسومات والحسابات ونظم التشغيل. نها تصل  لعمل براأأى 

 

  :ةلغة تركيبي -2

، ةئينجرالإمنن الندوال ا ةوبنداخلها مجموعن ةرئيسني ةمن دالن ++C ةيتألف البرنامج المكتوب بلغ

 من الأوامر. ةعن مجموع ةمن هذه الدوال عبار ةويل دال

 

  :ةلغة متنقل -3

 .ةتشغيل مختلف ةأن يعمل مع أيثر من جهاز وأنظم ةيمكن للبرنامج المكتوب بهذه اللغ

  

  :ةلغة قياسي -4

 الأخرى. ةتتوافق مع مترجمات اللغات القياسي ةمعظم مترجمات اللغ

 

 :سريعة ةلغ -5

 مما يختصر وقت التنفيذ.مباشرة  ةتتعامل مع الآل ةلأن أدوات اللغ 
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  :Bitتتعامل على مستوى البت  -6

 ، ويمناBitكتنب وتغينر وتقنوم بكنل العملينات التني علنى مسنتوى البنت حيث تستطيع أن تقنرأ وت

لقينناس المعلومننات داخننل الكمبيننوتر وأصننغر وحنندة تخننزين فنني  ةنعننر  فننأن البننت هننو اصننغر وحنند

 .Byteأجزاء من البايت  ة، وهو جزء من ثمانيةالذاير

ض لمجموعننة فننى بننناء بننرامج بسننيطة ومعقنندة لابنند مننن التعننر ++Cسننتخدام لغننة ا* وحتننى يمكننننا 

 هى: ةعناصر هام

 .++Cهيم الأساسية للغة دراسة المفا -1

 .++Cلتعر  والتعامل مع واجهة التطبيق ومحرر ومترجم لغة ا -2

 مج.ييفية بناء هيكل البرنا-3

 رجمة البرنامج وتصحي  أخطائه واستخدام التعليقات.ت -4

 لبيانات(لتعر  والتعامل مع أوامر اللغة )مفاهيم إدخال وإخراج اا -5

 تصنيف أوامر اللغة. -6

 البرنامج تبعاً للمشكلة أو المهمة المطلوب حلها أو تنفيذها.ويتابة 

 

 :++C ةالشكل العام للبرنامج المكتوب بلغ

 -:ةيجب أن يتبع الشروط التالي ++C ةلبرنامج مكتوب بلغ ةالرئيسي ةالصيغ

#include<library.h>         

main()           

{ 

.............................; 

..............................; 

return ; 

} 
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د نوا لتحدي< > والفراغ الموجود داخل العلامتين   < >include#ةيبدأ البرنامج بالعبار -1

 -في البرنامج، مثل: ةالمستخدم ةالمكتب

#include<iostream.h> -- #include<vector.h> -- #include<conio.h> 

 ةتهى بقوس النهايوين } ةثم يبدأ البرنامج بقوس البداي ()main ةرئيسي ةكون البرنامج من داليت -2

}. 

يجوز  لا، وغيرها وmain ،cin ،coutمثل  ةجميع الدوال والكائنات تكتب بالحرو  الصغير -3

 .وهكذا COUTأو  MAINفالمثال التالي خطأ  ةالحرو  الكبير ةيتاب

 .منقوطة ةبفاصل ةتنتهى يل عبار -4

 .{سطور البرنامج  }جسم البرنامج يله يكون محصورا بين القوسين  -5
 

 :++Cعناصر بناء لغة 

  Statements.والعبارات  Expressionsوالتعبيرات  Commandsالأوامر  .1

 .Dataالبيانات )ثوابت ومتغيرات(  .2

   preprocessor directivesموجهات ما قبل المعالجة  .3

 .Functionsالدوال  .4

 .Arraysالمبشرات والمصفوفات  .5

 .Commentsالتعليقات  .6
 

 : ++Cرموز لغة 

 هى: ++Cالرموز المستخدمة فى لغة 

 …,A,B,C الحرو  الإنجليزية الكبيرة -أ

 …,a,b,cصغيرة الحرو  الإنجليزية ال-ب

 …,1,2,3الأرقام العربية   -ج
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عد هذه الرموز بأنواعها وت(..…,”,;,,=!,[],!,||,(),%,#,$,<,>,//,/,-,+)  الرموز الخاصة-د

 .++Cالمادة الخام التى تتكون منها مفردات لغة 

 

 : ++Cالأدوات المستخدمة فى لغة 

 .Arithmetic Operatorsعاملات( الحسابية الأدوات)الم -أ

 .Relational and Logicalوالمنطقية  الأدوات العلاقية-ب

 .Bowties Operatorsالأدوات الدقيقة  -ج

 .لعنونة (ا –رى)الشرطية أدوات أخ –د 

 

 

 :Constants & variablesالثوابت والمتغيرات (  2-2

  Constants:أولا  الثوابت 

 0بداأتتغير قيمتها  يراد الاحتفاظ بها طوال البرنامج لا ةعن قيم ثابت ةوهى عبار

 -إلى: ++C ةوتنقسم الثوابت في لغ

   Numeric Constants ةثوابت عددي -1

 Non-numeric Constants  ة ثوابت رمزي -2
 

  :ةالثوابت العددي -1

 -تي:لآيا ++Cفي لغة  ةيمكن تمثيل الثوابت العددي

  integer : الثابت العددي الصحيح-)أ(

 .(9إلى  0رقام من )لأعن عدد مكون من ا ةهو عبار -

 .ةعشري ةيحتوي على فاصل لا -

 (. -) + أو  ةشارلإيمكن أن يحوى ا -

 ،..........(20-، 1000، 12، 0العددي الصحي  )الثابت  ةمثلأومن 
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 لها في ةالتخزيني ةحسب طولها والسع ++Cفي لغة  ةيما يمكن تصنيف الأعداد الصحيح

 -مثلا: ةالذاير

 long int  ة طويل ة( تسمى ثوابت صحيح40000، 19679)  ةالثوابت الصحيح -

  short int ةقصير ة( تسمى ثوابت صحيح 55،  90، 16-الثوابت ) -

 unsigned int ةشارإبدون  ة( تسمى ثوابت صحيح 967،  20000الثوابت ) -

ا في ل نولك ةالمطلوب ةهو في عدد الوحدات التخزيني ةوالقصير ةوالفرق بين الثوابت الطويل

ما أ، ةعملالمست ةتوفر عدد الوحدات التخزيني ةتأخذ حيزا أيبر، والقصير ة، فالطويلةالذاير

 .ةشارلإتستعمل ل ةتخزيني ةن استعمالها يوفر وحدجف ةشارإبدون  ةالثوابت الصحيح
 

 Floating Constantي الثابت العددي الحقيق-)ب(

o (9إلى  0رقام من ) لأهو عدد مكون من ا 

o ةعشري ةيجب أن يحتوي على فاصل 

o ةشارلإيمكن أن يحوي ا  ،+ (- ) 

  ةالحقيقي ةالثوابت العددي ةومن أمثل

(421.5 ،10.55 ،-67.99 ،000000) 

 يالتالي: ةويمكن الإعلان عن الثوابت العددي

 

Const int number=20;         

  :Non-Numeric ةالرمزي الثوابت -2

علامتى  رقام وتكون بينلأوتتكون من الحرو  وا ةعن رموز اللغ ةوهى عبار 

 قتباس.اتنصي  أو 

 -ما يلي: ةعلى الثوابت الرمزي ةومن الأمثل

"name" - "Khaled" – "12345" – "30+40 ")) 
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ن يمك لا ةقيم حسابي ةتحتوي على أرقام وهى في الحقيق ةونلاحظ أن هناك ثوابت رمزي

 عليها بل يتم طبع الأرقام أو الرموز يما هى. ةحسابي ةإجراء أى عملي
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 :Variablesثانيا المتغيرات 

 تعريف المتغير:

ً سم فريد يعطى لتخزين نوع من أنوااهو رمز أو    داخلع البيانات المعرفة مسبقا

 أو التى تقوم أنت بإنشائها. ++Cبرنامج 

ين وهو عبارة عن أسماء تحجز مواقع فى الذاكرة حتى يتمكن البرنامج من تخز

 البيانات فيها.

 

 -وتنقسم المتغيرات بدورها إلى نوعين:

 .(ة)حرفي ةمتغيرات رمزي -1

 . ةمتغيرات عددي -2

 

  :Charالمتغيرات الحرفية  (1

 وتتضمن الحرو  بكافة أشكالها والرموز والفراغات )مسافة فارغة( مثل:

Char a,b; 

A= “a”;    Char var1; 

B=””;       Var1=” “; 

 : Numeric Variablesالمتغيرات العددية (2

 Integer:المتغيرات العددية الصحيحة  أ(

 لى:اى الشكل التوتكتب عل 32767تتضمن قيم عددية صحيحة يمكن أن تأخذ قيمة تصل إلى 

Int a; 

A=100; 
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  Floating Point: ة( المتغيرات العددية الحقيقيب

 وتكتب على الشكل التالى: تتضمن جميع الأعداد الحقيقية

Float x; 

X=5.2; 

 

 :Doubleالطويلة  ةالحقيقيالمتغيرات العددية  (ج

 رة خانة ولكن يمكن تمثيلها فى خمسة عش ةالحقيقيهى نفس المتغيرات العددية 

 وتكتب على الشكل التجلى:

             Double x;    

 البرنامج ةن عن المتغيرات في بدايلاعلإويجب ا

 -للمتغيرات: ةأمثل

 

 (1-2شكل )  

م تننونلاحنظ أننه  floatمنن الننوا الحقيقنني  x , yن عنن متغيننران لاعنلإا وللأونلاحنظ فني السننطر ا

 .ةالفصل بين المتغيرين بفاصل
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  intمن النوا الصحي   kعلان عن متغير واحد هو لإتم ا الثاني وفي السطر

 charعلان عن ثلاث متغيرات من نوا الرموز لإفلقد تم ا أما في السطر الثالث

 نجري المثال التالي:  ةتخزين البيانات في الذاير ةولفهم ييفي

 ن نجعننل المخننزنأى أ X=25أى  Xفنني المخننزن  ةفنني الننذاير 25 ة** إذا أردنننا مننثلا وضننع القيمنن

 ويمكن فهم ذلك من الرسم التالي:  25 ةيحتوي على القيم ةفي الذاير Xالمسمى 

 

 (2-2شكل )

 

 الفرق بين الثابت والمتغير:

تحتاج  لذا لا رهتغييما الثابت لا يتم أ -المتغير قابل للعنونة لأنه قابل للتغيير فلابد من معرفة عنوانه 

 ان موجود.إلى معرفة عنوانه رغم أن العنو

 

 تسمية المتغير:

 المتغير أ اسميمكن تسمية المتغير باستخدام خليط من الحرو  والأرقام والشرطة التحتية على أن يبد

ت لكلماابحر  أو شرطة تحتية ولا يمكن أن يبدأ برقم يما يجب ألا يسمى المتغير بأى يلمة من 

  .يريشترط طول معين لاسم المتغ ولا لىاوبيانها يما بالجدول الت ++Cالمحجوزة داخل لغة 
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 قائمة بالكلمات المحجوزة: 

If Asm delete Return 

Do Try Auto inline 

Break Short Typedef Double 

Union Int Signed Case 

Sizeot Else Long Unsigned 

New Catch Enum Static 

Extern Virtual Char Operator 

Class Struct Void Float 

Volatile Private Switch Const 

Template For Protected While 

Public Continue Friend This 

Register default goto throw 

 

 سمات أسماء المتغيرات:

 .Small Lettersسم المتغير بحرو  صغيرة ايكتب  -1

تغير سم المتغير معبراً عن الوظيفة التى يستخدم من أجلها مثل المايجب أن يكون  -2

Salary .فى برنامج المرتبات 

  جعل الحراسم متغير مكون من يلمتين نضع بينهما شرطة تحتية أو اعند استخدام  -3

 .IS Emptyأو  is emptyالأول من يل يلمة تابعة حر  يبير مثل 
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 والمعاملات العلائقية: -المعاملات ( 2-3

 التجلى:تستخدم المعاملات فى العمليات الحسابية والمنطقية وهى ي

 نوع البيانات المستخدمة فيها العمليات المسموح بها الوظيفة المعامل

 عددية ومنطقية  أدوات حسابية ومنطقية الجمع +

 عددية  أدوات حسابية الطرح -

 عددية  أدوات حسابية ومنطقية القسمة /

 عددية  أدوات حسابية باقى القسم %

 عددية  أدوات حسابية الضرب *

 عددية  أدوات حسابية ادة بمقدار واحدالزي ++

 عددية  أدوات حسابية النقصأن بمقدار واحد --

 عددية ومنطقية أدوات حسابية ومنطقية  التخصيص =

 عددية ومنطقية أدوات علاقية الأكبر )اكبر من( <

 عددية ومنطقية أدوات علاقية الأصغر )أصغر من( >

 ددية ومنطقيةع أدوات علاقية أصغر من او يساوى =>

 عددية ومنطقية أدوات علاقية أكبر من أو يساوى ==

 عددية ومنطقية أدوات علاقية ن لا يساوىاإذا ك =!

&& and منطقية أدوات منطقية 

!! or منطقية أدوات منطقية 

! Not منطقية أدوات منطقية 

~ Not تتعامل مع بت  ادوات دقيقةbit  

المخرجات  وات معدل هذه الأوتستعم  إزاحة إلى اليسار <<

 والمدخلات 

  char  ،intالمعطيات   إزاحة إلى اليمين >>

^ xor   

& And  تستخدم مع البيانات المنطقية 

! or  ولا تستخدم مع غيرها 

 

 Arithmetic Operations : أولويات العمليات الحسابية

 :حسابية خمس عمليات بلس بلس توجد السي في
  : ( + ) معالج عملية -1
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 : ( - ) الطرح عملية -2

 : ( * )الضرب عملية -3

 : (/)القسمة عملية -4

 ( %) القسمة باقي عملية -5

 صلت الذي قتالو وسيأتي العددية، المتغيرات على بها القيام بإمكانك الحسابية العمليات هذه جميع
 intالنوع  من دأعدا على إلا بها مالقيا يمكنك فلا الخامسة العملية إلى بالنسبة ، تطبيقها إلى فيه

 .وليس غيره

 .++,  - - الزيادة والنقصان عندما تأتى قبل العدد -1

 .)  (  الأقواس -2
 . - إشارة السالب -3
 ./, % , * القسمة وباقى القسمة والضرب -4
 . -+ ,  الجمع والطرح -5
 .=  التساوى )المساواة( -6
 . --++ ,  خرة بعد العددأن المتاالزيادة والنقص -7

 ة هامة:ملاحظ

 يكون الناتج حقيقىحقيقى على عدد  حقيقىقسمة عدد  صحيح يكون الناتج  صحيحعلى عدد  صحيحقسمة عدد 

 حقيقىعلى عدد  صحيحلا توجدعملية قسمة عدد  يكون الناتج حقيقى صحيحعلى عدد  حقيقىقسمة عدد 

 

 Relation Operator العلائقية أو المقارنة عمليات

 مقارنة البعض أو بعضها مع أعداد مقارنة بإمكانك حيث المقارنة عمليات دبلس بلس توج السي في
 ==  =< <   => > ++C في عمليات  المقارنة هي وهذه char النوع من أحرف

 

  Increment and Decrement operatorsزادة والإنقاص لإمعاملات ا

 هما من العمليات الغريبة علينا:

 اصمعامل الإنق - -       ++ معامل الإزادة             

 --الإنقاص وعملية ++ زادةلإا عملية هي العمليتين وهذه علينا غريبة عملية على الآن سنتعرف
 هيذه إحيدى تكيون أن إميا صييغتين وهيي ، تختليف قيد العمليتيين هيذه كتابية طريقية بيل فحسيب لييس ذليك
 أن رضلنفي أعنييه ميا تفهيم حتيى ، لتينالحيا كيلا في وتختلف يساره على وإما المتغير يمين على العمليتين

  الأسطر هذه إلى انظر  b هو والثاني aهو  الأول متغيران لدي

a = ++b ;   

ً   b المتغيير قيمية زد المترجم أيها يا بالقول المترجم يخبر السطر هذا إن    1 بالعيدد لعيددا أي  واحيداً    رقميا

 البرنيامج يقيوم فحينميا،  6 هيي b المتغيير أن  قيمية ناافترضي فليو a المتغير إلى   b المتغير قيمة أسند ثم
 القيمية إليى ديسن ثم 7  قيمته تصبح أي واحدة زيادة bالمتغير  بزيادة أولاً  فإنه يقوم السابق السطر بتنفيذ

ً  a المتغير قيمة ستصبح أي a المتغير   :هكذا هيو أخرى صيغة بكتابة قمنا أننا افترضنا لو الآن ؛  7 أيضا
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a = b ++ ;  
 المترجم  سيأخذ أولاً  ، سيكتب فيما بالترييز قم والآن ، هنا العملية ستختلف

 زيادة bالمتغير  ةبزياد ذلك يقوم بعد ثم aالمتغير  إلى بجسنادها ويقوم تغيير بدون أي bالمتغير  قيمة
 سيأخذ فأولاً  6هي  bالمتغير  قيمة أن فرضنا فلو الصيغة السابقة عكس الصيغة هذه أن واحدة أي
 يقوم ذلك عدثم ب 6هي  aالمتغير  قيمة تصب  وبالتالي aالمتغير  إلى ويسندها هذه القيمة المتغير
 . 7ستصب   أنها أي bالمتغير  بزيادة المترجم

ً  ، مفهومتان الصيغتان تكون أن تمنىن  مع ، --الإنقاص عملية على يطبق السابق الشرك نفس أيضا
ً  به تقومان الذي العمل اختلا    .طبعا

 

 خراج:الإدخال وجمل الإ ( 2-4 

ة باسم على وظائف الإدخال والإخراج ولكن يتم تخزين هذه الوظائف داخل مكتب ++Cلا تحتوى لغة 

iostream  الموجودة بالملف الرئيسىiostream.h مليات وتحتوى هذه المكتبة على مجموعة من الع

دخال لإمليات اعجراء إا البيانات المعرفة داخل اللغة. ويتم المستخدمة لتنفيذ القراءة أو الكتابة إلى أنوا

 والإخراج من خلال ثلاث تصنيفات هى:

o  تصنيف الإدخالistream 

o  تصنيف الإخراجostream 

o  تصنيف الإدخال والإخراجiostream 

 ويسمى معامل الإخراج. >> لأيسرويتم إخراج البيانات باستخدام معامل الإزاحة ا

 ويسمى معامل الإدخال. <<يمنلأزاحة الإال البيانات يستخدم معامل اما فى حالة إدخأ

 .++Cوالجدول التالى يوض  معاملات الإدخال والإخراج فى لغة 

 يتعامل مع الاستخدام المعامل

cin لوحة المفاتيح معامل الإدخال الرئيسى 

Cout الشاشة معامل الإخراج الرئيسى 

Cerr الشاشة معامل إخراج الخطأ 

clog الشاشة معامل إخراج الخطأ 

 

تستخدم هذه المعاملات فى البرنامج بشرط أن يحتوى البرنامج على الملف الرئيسى 

iostream.h 
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 جمل الإدخال والإخراج:

 أولا  جملة الإخراج:

أى قيمة  ويمكنك طباعة coutيمكنك أن تطلب من البرنامج طبع أى قيمة على الشاشة بالكائن 

 .>>الإخراج  من خلال معامل

 

 

 

 

 

 (3-2شكل )

 لة وبجمكان البرنامج طباعة المتغيرات أو الجمل التى تريد أنت إظهارها ولكى تظهر جم

 على الشاشة يجب يتابتها بين علامتى تنصي      يما هو موض  بالمثال التالى:

cout <<”Hello C++”; 

 ى:لاون علامتى تنصي  يالتالمتغيرات فعليك يتابة اسمه د دأما إذا أردت إظهار قيم أح

cout << a;   

 عبارة عن المتغير  aحيث الرمز 

 لى:اوبجمكانك طباعة أيثر من متغير أو جملة دفعة واحدة يما هو مبين فى المثال الت

cout <<”Hellow” << endl <<”World”; 

 سيكون خرج البرنامج على الشاشة يالتالى:

Hellow 

world 
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الكلمتين في سطرين متتالين وهى اختصار  ة( قد تسببت في طباعendl) ةونلاحظ هنا أن يلم

 يالاتي: nبوضع الرمز  ةعن هذه الكلم ةويمكن الاستعاض end line ةيلم

Cout<<"hellow\n"<<"world;     

Hellow    

World    

 مسافات( فجنه يتم ترك ثماني t( بالحر  ) nذا استبدلنا الحر  )إأما 

 الي:بين الكلمتين يالت 

Cout<<"hellow\t"<<"world"; 

 يالتالي  ةعلى الشاش ةفجنه يتم الطباع

Hellow      wold                   

 بين الكلمتين ةلاحظ المساف

 وتسمى سلاسل الإفلات: coutبعض الخصائ  للكائن  والجدول التجلى يبين

 معناها الخاصية

\t  فراغات ثمانيجدولة افقية تترك 

\n إلى سطر جديد الانتقال 

\r اعادة المؤشر إلى بداية السطر 

\a صدار صوت تنبيه إيقوم ب 

\b  الحذف الخلفى(backspace)  

 

 وتكتب هذه السلاسل ضمن الجمل أى بين علامتى تنصي     

 يالتالي: ةبسيط ةحسابي ةيمكن إجراء عملي  7*5فمثلا لإيجاد حاصل ضرب العددين 

Cout<<5*7   

 35لناتج ا ةفيتم طباع
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 : cin ثانيا جملة الإدخال

  متغيرات., وهذا الكائن يستخدم فقط مع ال cinفبواسطة الكائن  ++Cبالنسبة للإدخال فى لغة 

 .<<cinدخال لإالإخراج حيث أننا نستخدم معامل ا ةالإدخال هى عكس عملي ةوعملي

 

 

 

 

 

 (4-2شكل )

 ةخراجها إلى الشاشإخدم ودخال البيانات من المستإ ةشكل تخيلي..يبين كيفي

 

 المفاتي  ةفمثلا لإدخال عدد صحي  من خلال لوح

Cin>>x;  

  xوحفظها في المتغير  ةواحد ةعددي ةهنا ينتظر منك البرنامج إدخال قيم

 فيمكن أن يكون المثال يالتالي ةأما إذا أردنا إدخال أيثر من قيم

Cin>>x>>y>>z;   

 وهنا يمكن إدخال ثلاث قيم

 

 ــــقات:التعليـ

استخدام التعليقات , ولا  فيستحبوعندما يصب  البرنامج يبير للغاية  عند كتابة برنامج بأى لغة برمجة

البرنامج بل فقط فى المواضع التى تعتقد أن هناك صعوبة فى فهمها سطور تستخدم التعليقات فى جميع 

والمبرمج الذيى لأيواد تقرأ تلك او حينما تأتى أنت بعد مضى مدة طويلة لأممن سيقرأ البرنامج غيرك 
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عليه تصحيحه أو استخدام بعض   الذى يحرص على يتابة ما يمكنه من التعليقات على برنامجه ليسهل 

 أجزائه عند الحاجة.

 التعليقات بطريقتين تسهلان على المبرمج وضع ما يشاء من  ةبكتاب ++C ةوتسم  لغ

 التعليقات على البرنامج.

 ي )//( حيث يتجاهل المترجم السطر الذي يل ةالتعليق بعد العلام ةى يتابه ولى:لأا ةالطريق

 ةهذه العلام

Int a=0 // this is a; 

  ليقاتالتع مام يل سطر منأالمزيد من الرموز )//(  ةضافإتجاوز التعليق السطر لزم  ولكن لو

  ليق مهماالتع ةو)/*( نهايالتعليق  ةالتعليق بين العلامتين )*/( بداي ةوهى يتاب :ةالثاني ةالطريق

 يان عدد أسطر التعليق فلن يلتفت المترجم إلى هذه السطور.

 استخدام الطريقتين: ةوالمثال التالي يوض  ييفي

 

// This is the first method 

// This is the 

// first method 

/* This is the second method*/ 

/* This is  

the second  

method*/ 

 

تعليق  ةى علامالأولى ولم يتجاوز التعليق السطر فلم نستخدم سو ةولى استخدمنا الطريقلأا المرةفي 

 .ةانيثتعليق  ةتجاوز التعليق السطر فلزم علينا استخدام علام ةأما في المرة الثاني 0واحدة

1 

2 

3 

4 
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تخدم طر فلم نسالسوز التعليقات ومع أن التعليق تجا ةلكتاب ةالثاني ةستخدمنا الطريقا ةخيرلأوفي المرة ا

 ةهايفي ن *(/) ةمالتعليق والعلا ة)*/( في بداي ةلكل سطر بل ايتفينا بوجود العلام ةتعليق جديد ةعلام

 التعليق.

 

 ( تطبيقات:2-5

 (: 1) تطبيق

 2009عدد وليكن ال ةقيمه عددي ةبرنامج يقوم بطباع ةالمطلوب يتاب

 

 

 

 

 

 

 

 2009العدد  ةعفعند تنفيذ البرنامج يقوم البرنامج بطبا

د لتنرقيم عنناينتم  ونلاحظ في هذا المثال أننا قمنا بترقيم الأسطر وذلك لتبسيط شرك أسطر البرنامج ولا

 .++Visual C ةهذا البرنامج في بيئ ةيتاب

 يلتفت لها المترجم السطر الأول والثاني أسطر ملاحظات لا -

م بأننننا سننو  نسننتخدم أوامننر يننتم فيننه إخبننار المتننرج <include<iostream.h#السننطر الثالننث  -

 cout او الإخراج cinالإدخال 

 ةلنوينل برننامج يجنب أن يحتنوى علنى هنذه الدا ةالأساسني ةوتسنمى الدالن ()mainالسطر الرابع  -

 ويمكن أن يتكون البرنامج من عدة دوال يما سندرس لاحقا.

 للبرنامج. ةعن قوس البداي ةوهو عبار }السطر الخامس  -

1- ول//لأهذا هو البرنامج ا    
 2- //ةعلى الشاش 2009 العدد ةوهو برنامج طباع  

3- #include<iostream.h>  
4- main() 
5- { 
6- cout<<"2009"; 
7- return 0; 
8- } 
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 2009 العدد ةوهو أمر طباع cout<<2009السطر السادس  -

لنك ذ     دراسنة ترجنع بقنيم وسنيتم  لا ةوفيهنا نخبنر الكمبينوتر أن الدالن return 0السطر السابع  -

 لاحقا.

 وبه ينتهى البرنامج. ةقوس النهاي {السطر الثامن  -

 

 :( 2) تطبيق

 : ةالمطلوب يتابة برنامج لطباعة العبارة الآتي

"This is my second program" 

       هذا هو البرنامج الثاني//

#include<iostream.h> 

main() 

{ 

cout<<"This is my second program"; 

return 0; 

}  

 وعند التنفيذ تظهر الرسالة 

This is my second program 
 

 (: 3) تطبيق

 تنسيق الخرج على الشاشة ةالبرنامج التالي يبين عملي 

#include<iostream.h> 

main() 

{ 

cout<<"One"; 
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cout<<"Two\n";  

cout<<"Three\n\n"; 

cout<<"Four"; 

return 0; 

} 

 وعند تنفيذ البرنامج

OneTwo 

Three 

Four 

 

 

 (: 4) تطبيق

 5.36والعدد  100طباعة العدد

#include<iostream.h> 

main() 

{ 

int a=100; 

float b=5.36; 

cout<<a<<b; 

return 0; 

} 

 float b=5.36والعدد الحقيقي  int a=100لصحي  لاحظ الإعلان عن العدد ا
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 (: 5) تطبيق
 المطلوب يتابة برنامج لجمع عددين صحيحين

#include<iostream.h> 
main() 
{ 
int a,b,c; 
cin>>a>>b; 
c=a+b; 
cout c; 
return 0; 
} 

 a, bوعند تنفيذ هذا البرنامج يطلب منك البرنامج إدخال عددين ويضعهما في المخزنين 

 cم يقوم بجمع الرقمين ووضعهما في المخزن ث

 cثم يقوم بطباعة الرقم الموجود في المخزن 

 :ملاحظات على البرنامج

 بعض الرسائل التي تود أن تظهر عند تشغيل البرنامج ولذلك يمكن تطوير  ةضافإيمكن 

 البرنامج السابق يالتالي:

#include<iostream.h> 

main() 

{ 

Int a,b,c; 

cout<<"please enter two number\n"; 

cin>>a>>b; 

c=a+b; 

cout<<"the result is "<<c; 

return 0; 

} 
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دخنال أى إالنرقمين المنراد جمعهمنا فعلينك للسبال عنن  ةتيلآا ةوعند تنفيذ البرنامج تظهر الرسال

يظهننر  enterثننم اضننغط مفتنناك الإدخننال  4,  25رقمننين بجننوار رسننالة السننبال ولننيكن العننددين 

 هكذا  29 يجة بجواره نتيجة الجمع وهو العددسطر النت

Please enter two numbers25 4 

the result is 29 

 وندخل العدد الثاني أو نضغط على ةما أن نترك مسافأبعد إدخال العدد الأول 

 مفتاك الإدخال وندخل الرقم الثاني. 

 

 (: 6)  تطبيق

 المطلوب حساب مساحة دائرة

#include<iostreame.h> 

main() 

{ 

int r; 

float area,pi=3.14; 

cout<<"please enter radius\n"; 

cin>>r; 

area=r*r*pi; 

cout<<"\t the area is:"<<area; 

return 0; 

} 
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 (: 7) تطبيق
 المطلوب حساب مساحة مثلث 

#include<iostream.h> 

main() 

{ 

int base,height; 

float area; 

cout<<"enter the base of triangle\n"; 

cin>>base; 

cout<<"enter the height of triangle\n"; 

cin>>height; 

cout<<"the area is: "<<0.5*base*height; 

return 0; 

} 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a b 

c 

h 
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 الدوال الأساسية( 2-6

 أنواع الدوال: 

 دوال رئيسية. -أ 

 :ةيتم دراستها في الفصول القادم( سةالدوال المبنية)المعرف -ب 

 دوال الرئيسية:ال -أ 

مها ساولها  ( )mainالدالة  ى فصيلة مثللأهى دوال مستقلة بذاتها حيث لا تنتمى 

ر ويليها بلوك من الأوام –ويليه قوسين ) ( توضع بينهما معاملات الدالة إن وجدت 

ول ما ينفذه الكمبيوتر عند أهى  والدالة الرئيسية -“ {, "“} “ وينتهى بالقوسين أيبد

الة لتوضح أن الد voidيمكن أن تسبقها كلمة من الكلمات المحجوزة و –نامج تنفيذ البر

 ليس لها قيمة ترجع بها. 

 -ومن فوائد الدوال ما يلي:

عائها ذ يكتفي باستدإالحاسوب على اختصار البرنامج  ةفي ذاير ةتساعد الدوال المخزن .1

 سمها فقط لتقوم بالعمل المطلوب.اب

الحاسوب على تلافي عمليات التكرار في خطوات  ةكتبفي م ةتساعد الدوال المخزن .2

 البرنامج.

 نفسها. ةالبرمج ةعلى تسهيل عملي ةتساعد الدوال الجاهز .3

 ةالمطلوب ةمن الذاير ةتوفر مساح .4

 وتنفيذ البرنامج بأسرا وقت ممكن. ةاختصار زمن البرمج .5
 

 ض المكتبات والدوال التي تحويها:أمثلة لبع

 دوال الرياضية.تحوي يل ال mathالمكتبة  .1

 تحوي دوال التعامل مع الأحر  وتثبيت المخرجات. conioالمكتبة  .2

 تحوي دوال التعامل مع السلاسل النصية. stringالمكتبة  .3
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 بعض الدوال الرياضية:

  <math.h> ةوهذه الدوال تحتاج عند تنفيذها إلى المكتب

 والجدول التالي يبين بعض الدوال الرياضية المستخدمة:  

 معنى الدالة باللغة العربية اسم الدالة باللغة الانجليزية الةالد

abs (a) Absolute value  تعيد القيمة المطلقة للمتغيرa 

log (b) Log faction  تعيد قيمة اللوغاريتم للمتغيرb 

pow (x,y) Power function  ترفعx  للقوةy   هكذاyx 

sin (x) Sin function ةدالة الجيب الهندسي 

cos (x) Cos function دالة جيب التمام الهندسية 

sqrt (z) Square root function  دالة الجذر التربيعى 

strcpy (s1,s2) Copy string  نسخ جملةS1  إلى جملةS2 

 

 موجهات ما قبل المعالجة: 

ليست جزء من  <include <iostream.h#العبارة التى يبدأ بها البرنامج وهى 

ى علان عن ملف يحتوى على تعريف مجموعة الدوال المبنية التإج بل هى البرنام

 نحتاجها أثناء البرمجة.

 #عدد بما يسمى علامة توجيه قبل المعالجة وهى علامة ال include#وتبدأ العبارة 

 . includeوتسمى هاش ويليها موجه المعالج 
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 ــــقاتــتطبيــ( 2-7

 (1) تطبيق

 نامج يقوم بعرض الجملة التالية على الشاشة:قم بكتابة يود بر

Hallow World  

I am a programmer  

 الحــل: 

رض ا هو عبل يل ما علينئ ننا لن نستخدم أى متغيرات لأننا لن نقوم بتخزين أى شجيما سنرى ف

 الجمل المذيورة على الشاشة.

Code  

#include <iostream > 

  int main() 

{ 

 cout <<”Hallow World \n I am programmer” << endl; 

 return 0; 

} 

 

ة من الكود السابق تجد أن سطراً واحدا هو الذى نفذ المطلوب وهو سطر دال

 جديد. وهى للانتقال إلى سطر n\فلات لإوالمستخدم بها سلسلة ا coutخراج لإا

فى ذلك السبب ( و h.بدون الامتداد)  iostreamننا ذيرنا اسم ملف المكتبة إنجد -

 .stdسماء لأا استخدام السطر الثانى الذى يحدد مساحة
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 الباب الثانى  ـلةـــأسئـــ

 عر  مايلي:-1

 لمتغيراتا-الثوابت               -

  مع ذير مثال لكلا منهما 

 لمتغيرات المختلفة؟ماهى أنواا ا-2

  ; int a,b ;      float x,y ;     char c,d  -ت الآتية:بين نوا المتغيرا-3

الإعلان عن المتغيرات الصحيحة والحقيقية والحرفية مع تعريف يل نوا  بين ييف يمكن-4

 .عطاء مثال لكل نوا إو

 ؟++Cاهى أولويات تنفيذ العمليات الحسابية في لغة م -5

 ماهى نتائج تنفيذ الاتي: -6

a- cout<<"this is my first program\n"; 

cout<<"the result is"; 

 b-cout<<"one\t\t"; 

cout<<"two\n"; 

c- cout<<100<<200<<300; 

d- cout<<10<<endl<<20<<"\n"<<30 

كعب يطلب من المستخدم إدخال رقم صحي  من لوحة المفاتي  ثم يقوم بطباعة م ايتب برنامج -7

 .هذا الرقم على الشاشة

 تي ثم أجب عن الأسئلة الآتية:لآقم بدراسة البرنامج ا -8

#include<iostream.h> 

void main() 

{ 

int x,y; 



                                                                                                   يات  الحاســـببرمج

 
==========================================================================

================== 

 51 

float f; 

cout<<"enter the two integer numbers\n"; 

cin>>x>>y; 

f=(x*x-3*y)/(2*x-y); 

cout<<"f="<<f; 

} 

 هو الغرض من البرنامج السابق؟ ما -أ

 ؟ x=3  y=2جابات التالية صحي  ولماذا عندما تكون لإهل ا-ب

(1) 1.0   (2)0.75   (3) 0    (4) error 

 ؟ x=1 y=2جابات التالية صحي  ولماذا عندما لإا أى -ج

(1) -5.0     (2) -2     (3) 0    (4) error 
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 الباب الثالث:

 

 هياكل التحكم

 تطوير الخوارزميات 3-1

 التعبيرات المشروطة 3-2

 جمل الاختيار 3-3

  loopsجمل الدوارانات  3-4

 تطبيقات 3-5
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 ــالـثالبــــاب الثـ

 هياكل التحكم: 

أو تكرار  -يثيراً ما نحتاج أن نقوم بتنفيذ بعض الجمل عند تحقيق شرط معين أو بعض الشروط 

حسنب متطلبنات وطبيعنة  –الإخراج أو الحساب عدد من المنرات  عملية من عمليات الإدخال أو

ى رار وييفينة النتحكم فنذا نحتاج أن نتعلم أساليب الشرط والتكنل –المشكلة المراد حلها بالبرنامج 

ت مسننار البرنننامج يمننا تعنند أسنناليب الشننرط والتكننرار والننتحكم بمثابننة قلننب وروك فننى جسننم لغننا

 للمبننرمج عننددا مننن الأسنناليب ++Cالبرمجننة وبنندونها لا يمكننن تنظننيم أى برنننامج وتننوفر لغننة 

أى يمكنن  structuredينة ئوالدوال الفعالة , المتعلقة بهذا الشأن , وتمتاز هنذه الأسناليب بأنهنا بنا

ن ون تندخل منتنظيم عمليات التحكم والتكرار فيها ذاتياً من بداية العمليات وحتى آخر البرنامج د

 نامج.المبرمج أثناء هذه العمليات للإشرا  على التوجيه والتخطيط لكل خطوة من خطوات البر

ال الانتق عمل جملةالبرمجة البنائية أنها البرمجة التى لا تست ++Cوعر  المتخصصون فى لغة 

GOTO  لتوجيه البرنامج فى يل خطوة , ومع ذلك فأن لغة ,C++ توفر جملة الانتقال 

GOTO .ولكنها لا تستعمل إلا للضرورة 

ددية عتعطى قيمة  ++C, ولغة falseأو خطأ  trueوحيث أن جواب الشرط إما أن يكون صوابا 

 ختلف عنددية الممثلة لحالة الصواب تالصواب والخطأ بحيث تكون القيمة العحالتى لكل من 

فى  ++Cصفر لحالة الخطأ )عند عدم تحقيق الشرط( مما يبيد مرونة لغة  ةالصفر وتعطى قيم

 استخدام عدد يبير من الدوال ,وفى توجيه البرنامج بطريقة فعالة.
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 تطوير الخوارزميات.(  3-1

كلة فني عندد والعملينات المعرفنة جينداً لحنل المشن بأنهنا مجموعنة منن القواعند تعريفهايمكن كما عرفنا من قبل 

 محدد من الخطوات.

مثل  ++Cوتستخدم عوامل مساعدة على يتابة خوارزميات المشكلة المطلوب حلها ببرنامج بلغة الــ 

وارزم م الخالمخطط الانسيابي والمعاملات الحسابية والمنطقية وخطوات ثابتة يتبعها المبرمج لتصمي

 .++Cالى برنامج مكتوب بتعليمات وأوامر لغة الـ  للبرنامج وتحويله

 الطرق الأساسية لكتابة الخوارزم:

 أن تكون يل خطوة معرفة جيداً. -أ

 أن تتوقف العمليات بعد عدد محدد من الخطوات. -ب

 أن تبدي العمليات إلى الحل الصحي  للمسألة. -ج

 

 :فيها المستخدمة الأدوات و الحسابية العمليات

 * للضرب + خدمتست للجمع

 ++ واحد بمقدار للزيادة - للطرك

 -- واحد بمقدار للنقصان / للقسمة

   % القسمة باقي

 

 الحسابية العمليات أولويات

 ركطال و الجمع -٥ ددالع قبل تأتي عندما النقصان و الزيادة -١

 لتساوىا -٦ الأقواس -٢

 العدد بعد المتأخرة النقصان و الزيادة -٧ السالب إشارة -٣

  الضرب و القسمة باقي و القسمة -٤

 :ملاحظة

 راليسا إلى الأقرب العملية بتنفيذ نبدأ الأولوية نفس لهما عمليتين وجود حال في
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 : العلاقية الأدوات

 :الجدول هذا حسب وهي

 <   الأكبر                     

 > الأصغر

 <= يساوي أو أكبر

 >= أويساوي أصغر

 == يساوي كان إن

 != لايساوي كان إن

 

  Conditional Expressions :التعبيرات المشروطة (3-2

 منقو أننا حيث ، متغيرات ثلاثة لدينا لنفرض أن هنا فائدتها ستظهر ، العلائقية المعاملات تتذير هل

المراد  لعددينا أو المتغيرين لنفرض أن ، منهما الأيبر وحساب عددين أي بمقارنة يقوم برنامج بكتابة

 Maxوالمتغير الثالث  a,bهما  مقارنتهما 

 

 

 

 

 

 

 

 يذلك يكن لم الح في أما الثاني السطر تنفيذ سيتم حينها a المتغير من أيبر هو  b لنفرض أن المتغير

 .الثالث السطر إلى وينتقل عمله البرنامج وسيواصل الثاني تنفيذ السطر يتم فلن

ً  انظر  المتغير (متساويان يانا حال في هل أي == الخامس وهي لسطرا في المقارنة عملية إلى أيضا

a المتغير  يساويb (  انظر ، تنفيذه السادس سيتم السطر فجن  ً  بكتابة نقم لم المساواة حالة في أننا أيضا

1 if (a > b ) 

2 max = a ; 

3 if ( b > a) 

4 max = b ; 

5 if ( b == a) 

6 max = a = b; 
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ً  قلنا يما(  (=المعامل أن والسبب ( = ) المعامل   يمينه على يمة التيالق يأخذ أي إسناد معامل هو سابقا

 . القيمتين بين فيقارن (= = ) المعامل أما أبداً  بمقارنة يقوم ولا يساره على هاويضع

 

 الجمل الشرطية:

 مع ثلاثة أنواا من جمل الشرط وهى: ++Cتتعامل لغة الـ 

   if statement مشتقاتهاجملة إذا الشرطية و-1

  switch statementجملة التوزيع -2

 جملة أداة الشرط -3

 

 :IFالتحكم استخدام عبارة 

ت وعة عملياباختبار شرط معين , إذا تحقق هذا الشرط يتم تنفيذ عملية أو مجم ifتقوم عبارة 

 تكون يالآتى: ifوإلا يتم تجاهل هذه العملية لذا فالصيغة العامة لعبارة 

If (expression) Statement; 

 أو

If (condition) Statement1; 

 

 statement1قل تسلسل تنفيذ البرنامج إلى الجملة ين conditionإذا لم يتحقق الشرط 

 أو تستخدم بشكل أعمق يالتالى:

If (condition) Statement1; 

Else Statement2;  
 

 لى السطر التالىإن تحقق الشرط وإلا فجن التنفيذ ينتقل إ statement1فى هذه الحالة ستنفذ الجملة 

 .statement2وتتحقق الجملة 
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فجذا  عن التعبير المستخدم )الشرط( ويوضع بين قوسين conditionأو  expressionحيث يعبر 

 .statementيانت قيمته لا تساوى صفر يكون الشرط صحي  ويتم تنفيذ العبارة 
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 لى:اندرس المثال الت ifللتعرف على طريقة تشغيل العبارة 

 على الشاشة   "x is positive" لإظهار العبارة ++Cبرنامج بسيط بلغة 

 

# include <iostream.h> 
main() 
{ 
int x ; 
cout<<”Enter the test number X ”; 
cin>>  x ; 
if (x>0) 
cout << “ x is positive”; 
return 0; 
} 

 

 نتيجة البرنامج:

    يعطى الرسالة enterوضغطت  7ختباره يساوى اذا أدخلت قيمة العدد المطلوب إ

 Press any key to continue x is positive  

  press any key to continue   يعطى البرنامج رسالة (7-)وإذا أدخلت قيمة العدد 

 

 

 (: 1) مثال

   if.......elseالكاملة  ةيمكن استخدام الصيغ

يمة موجبة موجبة يعطى رسالة الق xليعطى البرنامج رسالة فى يلا الحالتين عند إدخال قيمة 

 موض  فى ما هوبرنامج بطباعة رسالة أن القيمة المدخلة سالبة يوعند إدخال قيمة سالبة يقوم ال

 البرنامج البسيط التالى: 
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 الحـــل:

# include <iostream.h> 

main() 

{ 

int x 

cout<<”Enter the test number x ”; 

cin>>  x ; 

if (x>0) 

cout << “ x is positive\n”; 

else 

cout<<"x is negative\n"; 

return 0; 

} 

 

القيمنة  ( فني حالنة(x is positiveالعبنارة وعند تطبيق البرنامج السابق نجد أن البرننامج يطبنع 

رننامجين القيمة السالبة ولكن فني ينل منن الب ة( في حالx is negativeالموجبة ويطبع العبارة )

 x = 0 ةيكتشفه المترجم عند الترجمة وهو ماذا لو تم إدخال قيم السابقين هناك خطأ منطقي لا

 لاوهنذا غينر صنحي  لأن الصنفر  x is negative )سنيطبع البرننامج العبنارة ) ةفني هنذه الحالن

بنة يكون موجبا أو سالبا وهننا يجنب علنى المبنرمج الاهتمنام وملاحظنة مثنل هنذه الأخطناء وتجر

مكنن يعطناهه عيننات يثينرة منن الأرقنام المختلفنة ولحنل هنذه المشنكلة إالبرنامج أيثر منن منرة و

 :الموضحة بالبرنامج التالى م هذه الطريقةستخداا
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# include <iostream.h> 

main() 

{ 

int x 

cout<<”Enter The test number X ”; 

cin>>  x ; 

if (x>0) 

cout << “ x is positive\n”; 

else if (x<0) 

cout<<"x is negative\n"; 

else if(x= =0) 

cout<<" x=0\n"; 

return 0; 

} 

 

لبرنامج السابق افي هذا البرنامج وبالطبع يمكن يتابة  if ة جملننا وضعنا أيثر من ونلاحظ هنا أ

 فضل.أوتقوم بالغرض المطلوب يلما يان هذا قصربعدة طرق ويلما يانت الطريقة أ

 خيرة.لأا if ةيما يجب أن تلاحظ علامة التساوي )= =( في جمل
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 :جمل الاختيار (3-3
 :switchعبارة           

ا الأيثر أم إذا يان جواب الشرط عبارة عن احتمالين أو ثلاثة احتمالات على ifدم عبارة تستخ

 لى:اتوصيغتها يال switchإذا زاد عدد الاحتمالات على ذلك فمن الأفضل استخدام عبارة 

Switch (condition) 

{ 

case value1 ; 

statement1; 

break; 

case value2; 

 statement2; 

break; 

case value N; 

statementn; 

break; 

default: 

statement def; 

break; 

} 
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 من الشكل التالي: switchويمكن توضي  العبارة 

 

 

switch (expression)  

{  
 

case constant1: statement1; break; 
 

case constant2: statement2; break; 

............................................... 

……………………………………… 

……………………………………… 

case constant:statement;break; 
 

default last statements; 

} 

 

ي تحندد قيمتنه ( يليهنا متغينر الاختينار والنذSwitchالمتعندد البندائل يبندأ بكلمنة ) لاختيارويما نرى أن ا

يمثنل  صنغيرة ينل منهنا الاختيار الذي سيتم تنفيذه، ويلني ذلنك قنوس بلنوك يبينر يحتنوي داخلنه بلوينات

منة لمتغينر ( متبوعنة بقيcaseاختيارا من البدائل المطروحة ويل بلوك منن بلوينات البندائل يبندأ بكلمنة)

 الاختيار والتي تمثل الشرط وبعد ذلك تأتي عبارة النتيجة. 

الينة. جنة الت( والغرض منهنا هنو مننع الكمبينوتر منن تنفينذ عبنارة النتيbreakويختتم بلوك البديل بكلمة )

لنتنائج اول مثلا فماذا يدفع الكمبيوتر لتنفيذ بقية عبارات لألم يتحقق الشرط اأ -وهنا يتبادر للذهن سبال 

 ؟

ترسل للكمبيوتر أمرا بالتوقف بعد  دخال من متعدد البدائل لالإجابة عن هذا السبال هى أن عبارة الإوا

  .( break) تحقق أى شرط فيها لذا لزم الاستعانة بكلمة

 ه صحيحةتعبير قيمت

جملة او جمل تنفذ عندما ساوى التعبير 

constant1 

جملة أو جمل تنفذ عندما ساوى 

 constant2التعبير 

يتم تنفيذها عند عدم تنفيذ جميع الحالات 

 constant1السابقة 



                                                                                                   يات  الحاســـببرمج

 
==========================================================================

================== 

 63 

لكمبيوتر في حالة ا( متبوعة بعبارة أو بعبارات ينفذها defaultبعد نهاية بلويات البدائل تأتي يلمة )و

 عدم تحقق أى من الشروط السابقة.

 

 (:2مثال )

  caseبرنامج لطباعة قيمة عندما يتحقق شرط من شروط متعددة باستخدام دالة 

#include < iostream.h> 

void main() 

{ 

int s1; 

s1=2; 

switch (s1) 

{ 

case 2:cout<<"y"; 

break; 

case 3: cout<<"x"; 

break; 

case 4: cout<<"m"; 

break; 

default: cout<<"w"; 

} 

} 

  s1=2وذلك لتحقق الشرط الأول وهو  (y)وتكون نتيجة البرنامج طباعة حر 
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   :جملة أداة الشرط
  (if......else)لعبارة  ةوهى أداة سريعة وهى مكافئ

 رتها العامة هى:وصو

Variable=(condition)?  Result1:result2; 

متحققا  conditionعندما يكون جواب الشرط  result 1ومعناها: أنه يتم تنفيذ النتيجة الأولى 

(true)  وإلا فيتم تنفيذ النتيجة الثانيةresulte2  عندما يكون جواب الشرط.(false)  

 

 (:1(مثال

#include < iostream.h> 

void main()  

{ 

int a,b; 

a=5; 

if (a>1) b=10; 

else 

b=20; 

cout<<b; 

} 

 شرط نفسه.إذا لم يتحقق ال 20وتأخذ القيمة  a>1إذا تحقق الشرط  10تأخذ القيمة  bومعناها أن 

 .a>1أى  a=5حيث  10  البرنامج  وتكون نتيجة
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 والحلقات التكرارية: loopsجمل الدوارانات  (3-4
 ++Cة فر لغفي البرامج إلى تكرار أمر موجه للكمبيوتر عددا من المرات، وتو يثيرا ما نحتاج

 عدة وسائل تمكن المبرمج من أداء هذا التكرار.

في لغة  راريةوعادة ما تسمى هذه الوسائل )الحلقات التكرارية( ويوجد العديد من الحلقات التك

C++ :سنتناول منها هنا 

  for(for loop)الحلقة  -1

  while(while loop)الحلقة  -2

  (do-while loop)الحلقة  -3

 

  for  :  (for loop) الحلقة -1

ة حتاج الحلقلتكرار أمر معين )أو مجموعة من الأوامر( عددا من المرات وت forتستخدم الحلقة 

 إلى ثلاث عناصر أساسية يما هو موض  بالشكل التالي:

 

 

 وهذه العناصر هى:

  العداد(counter): عدد مرات التكرار. وظيفته هى تسجيل 

  الشرط(condition): حتى ينتفي الشرط الذي يحدد نهاية التكرار إذ يظل التكرار قائما وه 

 الشرط.

  الخطوة(step): .وهى القيمة التي تحدد عدد مرات التكرار 
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 (:1مثـال)

 :for loopباستخدام  20إلى  1لتنفيذ حلقة تكرارية لطباعة الأعداد من 

#include <iostream.h> 

main)( 

{ 

int counter; 

for )counter=1; counter<=20; counter++) 

cout<<counter; 

return 0; 

} 

لاثة عبارات ثمتبوعة بقوسين بينهما  (for)بدأت بكلمة  forومن البرنامج السابق نجد أن الحلقة 

 تفصل بينها علامة الفاصلة المنقوطة.

 ة في العداد.بتدائيلاولى تخزن القيمة الأالعبارة ا

 .20والعبارة الثانية هى الشرط وهنا الشرط أن قيمة العداد أقل من أو تساوى 

ل مرة تنفذ فيها ي 1أما العبارة الثالثة فهى تحدد الخطوة، وفي هذا البرنامج يزداد العداد بمقدار 

 الحلقة.

  يالاتي: 20إلى  1رقام من لأوالبرنامج السابق ينتج عنه طباعة ا

1234567891011121314151617181920 

 ملاحظات:

  العبارات الثلاثة المكونة لحلقنةfor هنذا وفصنل عنن بعضنها بالفاصنلة المنقوطنة، نيجنب أن ت

 الشهيرة جدا في عالم البرمجة لذا وجب توخي الحذر. الأخطاءالخطأ من 

  في حالة تكرار أيثر من أمر يتم استبدال العبارة التي تلي بداية الحلقةfor ثنال السنابق مفي ال

 ببلوك يحوي العبارات المراد تنفيذها. (;cout<<counter)أى 
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 :forالصيغة العامة الثانية لجملة 
 for ( intial- value; condition; increment)  
 {  
 

 statement;  
 

 }  
 ولفهم هذه الصيغة نتابع الأمثلة التالية:

 

 (:1مثال)

#include < iostream.h> 

main () 

 { 

 int x,y,z; 

y=-4; 

for(x=1;x>y;x=x-2) 

{ 

z=x; 

cout<<x<<endl;                 

} 

return 0; 

} 

 :والناتج سيكون كالآتي

 1 

-1 

-3 

 جملة أو أكثر
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  Nested (Multiple) for Loopsحلقات التكرار المتداخلة 

 وهى تأخذ الصيغة الآتية:

For (…) 
    For (…)     ……………. 
        For (…)  ……………. 
 

Statements; 
 

 

 

 

لداخلية احلقة وتكون في هذه الحالة الجملة )أو الجمل( جزءا مكررا مرتبطا بالحلقة الداخلية وال

 تتكرر حسب أوامر الحلقة الخارجية وهكذا.
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 (:1مثال)

 تنفيذ حلقة داخلية أربعة مرات داخل حلقة تتكرر ثلاث مرات.

#include < iostream.h> 

main () 

{ 

int i,j; 

for (i=1;i<=3;++i) 

for (j=1;j<=4;++j) 

cout<<i*j; 

return 0; 

} 

  ع أربرر مرات والحلقة الداخلية تتك ثلاثونلاحظ في هذا المثال أن الحلقة الخارجية تتكرر 

 مرة.إثنا عشر أى مجموا الدورانات  iمرات لكل قيمة من قيم 

  1234246836912ويكون الناتج  
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 :( while loop)الحلقة 
حلقة في رت الذه الحلقة التكرارية نحتاج إلى الشرط فقط وطالما يان هذا الشرط متحققا استمفي ه

 التكرار. 

 موضحة يما بالشكل التالي: whileوالصورة العامة للحلقة 

while (condition ) 

{ 

statement 1; 

statement 2; 

--           

--      

statement n; 

} 

  : (condition) حيث الـ 

 .ها.اد تكرارداء التكرار والعبارات بداخل أقواس البلويات هى العبارات المرلأالشرط اللازم هو  

 ومن المخطط التالي نستطيع فهم طريقة عمل العبارة
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(:1مثال )  
 .20إلى   1لطباعة الأعداد من  whileيوض  استخدام الحلقة  

#include <iostream.h> 
main() 
{ 
int counter=1; 
while (counter <=20 ) 

{ 
cout<< counter; 
counter++; 

} 
return 0; 
} 
 

  whileمن المثال السابق يمكننا استخلاص النتائج التالية عن الحلقة 

 .whileتخصي  القيمة الابتدائية للعداد تتم خارج الحلقة  .1

 .whileزيادة العداد تتم داخل الحلقة  .2

 -ويكون ناتج البرنامج يالتالي:

1234567891011121314151617181920 
 

 مع تنسيق الخرج: 10الى  1طباعة الأعداد من  :(2مثال )
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 مع تنسيق الخرج. 10إلى  1: طباعة الأعداد من  الهدف من البرنامج

 ويكون ناتج البرنامج يالتالي:

the number = 0 
the number = 1 
the number = 2 
the number = 3 
the number = 4 
the number = 5 
the number = 6 
the number = 7 
the number = 8 
the number = 9 
the number = 10 

 

 :(do-while)الحلقة التكرارية 

د نا بعتختلف هذه الحلقة عن الحلقتين السابقتين في مكان يتابة الشرط، حيث يكتب الشرط ه

 العبارات المطلوب تكرارها.

  do –while  صورة العامة للحلقةوض  الت يةالتالصيغة وال

do 

{ 

statement 1; 

statement 2; 

-- 

-- 

statement n; 

} 

while (condition) 
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ارات المطلوب تكراراها مرة أنها تنفذ العب do- whileوأهم ملاحظة على الحلقة التكرارية 

 واحدة على الأقل حتى ولو يان الشرط غير متحقق !!!

 .نسابقتيقبله يما في الحلقتين ال الشرط يتم بعد التنفيذ وليسوتفسير ذلك أن التحقق من 

 

 (:1مثال )

 إدخال أسماء حرفية إلى البرنامج حسب حاجة المستخدم وعدد مرات التكرار
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:شرح المثال السابق  
ي من ( ويضعه في متغير حرفnameسم )اأى  الاسمفي هذا المثال يطلب منك البرنامج إدخال 

( فجنه yطت)آخر فجذا ضغ سماهل تريد إدخال  الاسميسألك البرنامج بعد إدخال  ثم stringالنوا 

 آخر أما إذا يتبت أى حر  آخر سيتم الخروج من البرنامج. اسمسيطلب منك إدخال 

 

  حلقاتwhile  المتداخلةwhile nested Loops: 

 التالي: المتداخلة ويمكن فهمها من المثال forالمتداخلة حلقات  whileتشبه حلقات 
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 :break الإيقافجملة 
رط أو شهى إيقا  حلقة التكرار عند تحقق  breakالاسم نستطيع أن نلاحظ أن وظيفة معنى من 

 وتستعمل تكرارحلقة ال أوشروط معينة وعند تنفيذها يتم القفز إلى سلسلة الجمل التالية للبرنامج 

break  كن فهم يها ويمخروج منها إلى الجمل التي تلأو ال ةاللانهائيحلقة التكرار  إيقا أيضا في

 الآتية: الأمثلةطريقة عملها من 

 

 (:1مثال)

 .10إلى  1لطباعة الأعداد من 

# include <iostream> 
main() 
{ 
int I; 
for(i=1; i<100;- -i) 
{ 
cout<<i 
if(i==10)break; 
} 
return 0; 
} 

 

 .10 الى  1وطبعا سيقوم البرنامج بكتابة الأعداد من 

12345678910  

 

 

 

 

هذه الجملة لوقف تنفيذ 

حلقات التكرار عندما يصبح 

i=10 
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 على الشاشة. 100 : 1لطباعة الأعداد الفردية من  (:2مثال )

  

#include < iostream.h> 

main () 

{ 

int number; 

for (number=1; number<=100;++ number) 

{ 

if (number%2) // عدد فردي 

break; 

cout<<"number"<<number; 

} 

cout<< number<<endl; 

return 0; 

}    

 لن يتم تنفيذه لتحقق شرط cout<<"number"<<numberونلاحظ هنا أن السطر 

ة يذ أمر الطباعفوالذي يقوم بالخروج من الحلقة وتن breakوتفعيل الأمر  ifجملة  

cout<<number<<endl; 
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 :continue الاستمرارجملة 

 لدورة الحاليةفي التكرار خلال ا على تجاوز تنفيذ بقية الجمل continue الاستمرارتعمل جملة    

 إلى الدورة الثانية: والانتقال

 

 (:1مثال )
#include<iostream.h> 

main() 

{ 

Int x,n; 

do 

{ 

cin>>x>>n; 

If(n>1)continue; 

   ط//تعمل على تجاوز تنفيذ الجملتين التاليتين وتبدأ دورة جديدة إذا تحقق الشر

cout<<x; 

++n; 

} 

while(n>1); 

return0; 

} 

 

 

 (:2مثال )

 1ون باقى بين الأعداد من بد  6، 4، 2ايتب برنامج يقوم بطباعة الأرقام التى تقبل القسمة على  

 . 100إلى 
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 الحـــل:

#include < iostream.h> 

main () 

{ 

int number; 

for (number=1;number<=100;++number) 

{ 

if (number%2) 

continue; 

else if (number%4) 

continue ; 

else if (number%6) 

continue; 

else 

cout<<number<<endl; 

} 

return 0; 

} 

 لتالى: ويكون الناتج كا

12 

24 

36 

48 

60 

72 

84 

96 
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 :gotoنتقال لاجملة ا

طر لى أسإوهى من الجمل المستخدمة للتحكم في مسار البرنامج أى التي تحول مجرى البرنامج 

 إلى.  أذهببمعنى  خرىأ

 

  10أقل من  xطالما تحقق شرط أن قيمة   xلطباعة العدد  (:1مثال )

#include < iostream.h> 

main () 

{ 

int x; 

input: cin>>x; 

if (x<10)  

cout<<”value is under 10”<<endl; 

goto input; 

return 0; 

} 

جننه ف حسنب الشنرط 10في هذا البرنامج يطلب من المستخدم إدخال قيمة فنجذا ياننت القيمنة أقنل منن 

بالنذهاب منرة أخنرى إلنى سنطر  gotoثنم تخبنره العبنارة  value is under10يعنرض لنك رسنالة 

لشنرط ايقنوم بطباعنة شنيء لعندم تحقنق  فجننه لا  10 . أمنا إذا ياننت أيبنر منن العنددinputالإدخنال 

 .inputبالعودة مرة أخرى إلى عبارة الإدخال في السطر gotoوتخبره العبارة 
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 تتطبيقــــا( 3-5

 (:1) تطبيق

 .15إلى  1الفردية من  الأعدادايتب برنامجا لطباعة 

#include < iostream.h> 

main () 

{ 

int a; 

for (a=1;a<=15;a=a+2) 

cout<<a<<endl; 

return 0; 

} 

 لأن المطلوب عدد فردي  1وليس  2ومن الملاحظ أننا جعلنا قيمة الزيادة 

 وتكون النتيجة يالاتي:

1 

3 

5 

7 

9 

11 

13 

15   



                                                                                                   يات  الحاســـببرمج

 
==========================================================================

================== 

 82 

 (: 2) تطبيق
ساوي تن أو مأيتب برنامج يطلب من المستخدم إدخال قيمة عددية وطالما أن القيمة المدخلة أيبر 

 .( يطبع العلامة )*( على سطر جديد0)

#include<iostream.h> 

main() 

{ 

int a; 

cout<<"Please enter a number"; 

cin>>a;                                10    خل الرقم وليكن ند  

while(a>=0)       طالما أن الرقم المدخل أيبر من أو يساوى صفر  

{ 

cout<< "" <<endl;           إذا تحقق الشرط أطبع 

cout<<"Please enter a number"; 

cin>>a; 

} 

return 0; 

} 

 (: 3) تطبيق

 switchالعبارة  باستخدامبرنامج يقوم بعمل الآلة الحاسبة 

#include<iostream.h>   

1- int main() 

2- { 

3- float a,b; 

4- char x; 

5- cout << "Enter Number1:\t" ; 
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6- cin >> a; 

7- cout << "Enter Number2:\t" ; 

8- cin >> b; 

9- cout << "Enter the operator\t"; 

10- cin >> x; 

11- cout << endl << endl; 

12- cout << "Result:\t"; 

13- switch (x) { 

14- case '+': 

15- cout << a+b ; 

16- break; 

17- case '-': 

18- cout << a-b; 

19- break; 

20- case '*': 

21- cout << a*b; 

22- break; 

23- case'/': 

24- cout << a/b; 

25- break; 

26- default: 

27- cout << "Bad Command"; 

28- } 

29- cout << endl; 

30- return 0; 
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31- } 

 شرح البرنامج:

لتعامل مع اونلاحظ أنه تم ترقيم السطور لسهولة  switchهذا البرنامج هو تطبيق شامل للعبارة 

 البرنامج ولكن عند يتابته في المترجم يجب إزالة الترقيم. 

 الحسابية المختلفة من جمع وطرك وضرب وقسمة. هذا البرنامج بالعملياتويقوم 

 ب منك الاتي:وعند تنفيذ البرنامج يطل

 .إدخال الرقم الأول -1

 .إدخال الرقم الثاني -2

 .* /( -إدخال رمز العملية)+  -3

 .ثم يقوم بالعملية الحسابية وطباعة الناتج -4
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 الثالثالباب  أسئـــلة

شاشة على أن تكون المخرجات على ال 300إلى  1من  الأعدادرنامج يقوم بطباعة قم بكتابة ب -1

 تحت بعضها ىخرأرة مرة متجاورة وم

 عبارات التكرار الآتية: باستخداموذلك 

(1)FOR LOOP   (2) WHILE LOOP (3)do while  

 

 الموجودة في البرنامج التالي مع التصحي : الأخطاءبين  -2

 

#include iostream.h 

main[] 

int x,4.5; 

float 5; 

c=r+x; 

cout>>c; 

cin<<g; 

for(g=0;g<=100;--g) 

cout g; 

return 0; 

} 

 ؟الأيبررقمين ثم يقوم بطباعة الرقم  إدخالبكتابة برنامج يطلب من المستخدم  قم -3

   20 : 1 لجمع الأعداد من ++Cصمم برنامج بلغة  -4
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